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TIIVISTELMÄ 
 

Studentum.fi-koulutussivusto toteutti helmikuun 2014 aikana käyttäjätutkimuksen, johon vastasi 2477 

peruskoulun jälkeistä koulutusta etsivää nuorta ja aikuista. Tähän tutkimusraporttiin on koottu alle 21-

vuotiaiden kyselyyn vastanneiden tulokset. Kyselyyn vastanneita alle 21-vuotiaita oli yhteensä 967. 

Tutkimustuloksista nousivat esille seuraavat neljä pääkohtaa: 

Monet nuoret huolissaan opiskelijavalintauudistuksesta 
Yli puolet vastanneista ilmoitti olevansa tietoisia Opetusministeriön valmistelemasta korkeakoulujen 

opiskelijavalintauudistuksesta, jossa ensimmäistä kertaa opiskelupaikkaa tavoittelevat halutaan nostaa 

yhteishaussa etusijalle. Heistä yli puolet kertoi olevansa huolissaan siitä, että mahdollisuudet vaihtaa 

alaa tulevaisuudessa vaikeutuvat. Lähes 40 % koki mahdollisen muutoksen stressaavaksi.  

Hieman alle puolet kyselyyn vastanneista ei ollut tietoisia Opetusministeriön valmistelemasta 

korkeakoulujen opiskelijavalintauudistuksesta. Opiskelijavalintauudistuksesta tietoisiin vastaajiin 

verrattuna uudistuksesta tietämättömistä huomattavasti suurempi osa, yli 30,0 %, koki ehdotuksen 

huonoksi.  Lisäksi uudistuksesta tietoisien tapaan lähes puolet vastaajista koki mahdollisen 

uudistuksen stressaavaksi. Moni ilmoitti olevansa huolissaan mahdollisuuksistaan vaihtaa alaa 

tulevaisuudessa. 

Mobiilioptimoidut sivut nähdään tärkeänä 
Tutkimuksesta kävi ilmi, että internetiä pidetään ylivoimaisesti tärkeimpänä tiedonhakukanavana 

koulutuspaikan valintaan liittyvässä tiedonhaussa. Valtaosa vastanneista ilmoitti etsivänsä tietoa eri 

koulutusvaihtoehdoista internetistä, käyttäen apunaan esimerkiksi hakukoneita. Internetillä voidaan 

siis sanoa olevan suuri rooli hakuprosessissa. Tutkimuksesta nousi myös esille, että nuoret kokevat 

tärkeäksi, että oppilaitosten kotisivuja on vaivatonta selata myös mobiililaitteilla. Yli 80 % piti kotisivujen 

vaivatonta mobiilikäyttöä tärkeänä tai jokseenkin tärkeänä. 

Harva vanhempi osallistuu aktiivisesti nuorten koulutuspaikan valintaan 
Tutkimustulokset osoittivat, että lähes 90,0% kyselyyn vastenneista nuorista keskustelee 

jatkokoulutusmahdollisuuksista vanhempiensa kanssa. Kuitenkin, vain 30,0% heistä kertoi vanhempien 

osallistuvan aktiivisisesti hakuprosessiin esimerkiksi etsimällä tietoa oppilaitoksista ja 

koulutusvaihtoehdoista internetistä. Näin ollen tutkimustulosten pohjalta voidaan todeta, että vaikka 

valtaosa nuorista keskustelee jatko-opiskelumahdollisuuksista vanhempiensa kanssa, vanhempien 

aktiivinen osallistuminen itse koulutuspaikan valintaan on kuitenkin vähäistä. 

Harva tietoinen työmarkkinoiden tilanteesta koulutuspaikkaa valitessaan 
Tutkimustulokset osoittivat, että yllättävän harva nuori on tietoinen opiskelemansa 

alan työllisyystilanteesta. Lähes puolet tutkimukseen vastanneista ilmoitti, ettei heillä 

ole tietoa tai heillä on vain vähän tietoa alan työllisyystilanteesta. Noin yksi viidesosa 

vastaajista tiesi, ettei alan työllisyystilanne ole hyvä, mutta he aikovat siitä huolimatta 

hakea opiskelemaan kyseistä alaa.  
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TIETOA TUTKIMUKSESTA 
 

Studentum.fi 
Studentum.fi aloitti toimintansa vuoden 2009 alussa ja on tänä päivänä Suomen suurin yksityinen 

koulutussivusto. Studentum.fi tavoittaa kuukausittain noin 130 000 peruskoulun jälkeisestä 

koulutuksesta kiinnostunutta nuorta ja aikuista.  

 

Studentum.fi-koulutussivustolle on tärkeää tuntea kohderyhmänsä ja ymmärtää heidän tiensä 

unelmakoulutuksen löytymiseen. Siksi Studentum.fi tuottaa vuosittain kyselyn käyttäjiensä kesken 

saadakseen esille nuorten ja aikuisten opiskelupaikkaa etsivien mielipiteitä ja ajatuksia.  

 

Tutkimuksen toteutus 
Tutkimus on toteutettu internetpohjaisena kyselynä, joka lähetettiin sähköpostin liitteenä Studentum.fi -

koulutussivuston rekisteröityneille jäsenille. Lisäksi kysely on ollut julkaistuna Studentum.fi-

koulutussivuston etusivulla, jonka kautta kyselyyn on vastannut myös henkilöitä, jotka eivät ole sivuston 

jäseniä. Kysely toteutettiin helmikuun 2014 aikana ja siihen vastasi 2477 peruskoulun jälkeistä 

koulutusta etsivää nuorta tai aikuista.  

 

Tutkimuksen tausta 
Yhteishaku niin toisen asteen koulutuksiin kuin korkeakouluihinkin on alkanut. Myös hakeminen 

aikuiskoulutuksiin on ajankohtaista tulevana syksynä alkavia koulutuksia ajatellen. Mikä saa nuoret ja 

aikuiset valitsemaan tietyn koulutusalan? Kuinka paljon työmarkkinoiden tilanne ja mahdollisuudet 

saada työpaikka valmistumisen jälkeen vaikuttavat koulutusvalintaan? Mitä kautta nuoret ja aikuiset 

hakevat tietoa eri koulutusvaihtoehdoista? Ovatko nuoret ja aikuiset tietoisia Opetusministeriön 

suunnittelemasta korkeakoulujen opiskelijavalintauudistuksesta? Muun muassa näihin kysymyksiin 

saimme vastauksen kevään 2014 koulutuskyselymme kautta. 

 

Määritelmät ja selitykset 
Tutkimuksen kohderyhmä koostuu peruskoulun jälkeiseen koulutukseen hakevista nuorista ja 

aikuisista. Tämä raportti esittelee alle 21-vuotiaiden vastaajien tuloksia. Kysymykset käsittelevät 

koulutusvalintaan liittyviä aiheita.  
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Olen kotoisin seuraavasta maakunnasta Ahvenanmaa
Etelä-Karjala
Etelä-Pohjanmaa
Etelä-Savo
Itä-Uusimaa
Kainuu
Kanta-Häme
Keski-Pohjanmaa
Keski-Suomi
Kymenlaakso
Lappi
Pirkanmaa
Pohjanmaa
Pohjois-Karjala
Pohjois-Pohjanmaa
Pohjois-Savo
Päijät-Häme
Satakunta
Uusimaa
Varsinais-Suomi.

14,8% 

85,2% 

Mies

Nainen

 

TULOKSET 
 

Kyselyyn vastanneiden demografia 
Tähän tutkimusraportiin on koottu alle 21-vuotiaiden kyselyyn vastanneiden 

henkilöiden vastaukset. Tutkimukseen vastasi yhteensä 967 alle 21-vuotiasta 

nuorta, joista suurin osa oli 16–20-vuotiaita.  

 

  

 
Valtaosa tutkimukseen vastanneista nuorista on Uudeltamaalta. Seuraavaksi suurimmat 

vastaajamäärät ovat Pirkanmaalta, Pohjois-Pohjanmaalta ja Varsinais-Suomesta.  
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Alle 15-vuotta

16-20 vuotta
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33,0% 

45,0% 

21,0% 

1,0% 

Suunnitteletko opintojen aloittamista? 

Olen jo hakenut

opiskelemaan tai opiskelen

parhaillaan
Aion hakea opiskelemaan

tänä vuonna

Aion hakea opiskelemaan 

1–2 vuoden sisällä 

Ei, en aio hakea

opiskelemaan

 

 

Nuorista valtaosa aikoo hakea tai on jo hakeutunut opintoihin 
 

Vain 1,1 % kyselyyn vastanneista nuorista ilmoittaa, että ei aio hakea 

opiskelemaan. Näin ollen voidaan sanoa tutkimuksen kohderyhmän olevan 

laadukas ja tutkimuksen tavoitteita vastaava. Olemme saaneet hyviä ja laadukkaita 

vastauksia jatko-opintoihin suuntaavilta nuorilta. Suurin osa vastaajista ilmoittaa 

hakevansa opiskelemaan tänä vuonna. Hieman yli 30 % kertoo jo opiskelevansa tai 

hakeneensa opiskelemaan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Valtaosa nuorista on hakeutumassa tai on jo hakeutunut korkeakouluopintoihin 
 

Suurin osa, noin 60 %, vastaajista ilmoittaa hakevansa tai jo hakeneensa 

korkeakouluopintojen pariin. Yli puolet vastanneista ilmoittaa hakeutuvansa joko 

ammatilliseen oppilaitokseen tai lukioon. 
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Minkä koulutusasteen opintoihin olet hakeutumassa tai jo 

hakeutunut? Valitse enintään kaksi vaihtoehtoa. 
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Minkälaisia verkkopalveluja käytät etsiessäsi koulutukseen 

liittyvää tietoa internetistä? 

 

 

Internet suosituin kanava valittaessa koulutusta 
 

Etsiessään tietoa koulutusvaihtoehdoista 96,5 % ilmoittaa käyttävänsä apunaan 

internetiä. Tämän lisäksi nuoret etsivät tietoa lehdistä, opinto-oppaista sekä jonkin 

verran myös messuilta. Internetin käyttäjistä lähes 90 % etsii tietoa Googlen ja 

muiden hakukoneiden avulla sekä oppilaitoksien omilta nettisivuilta. Yli 40 % 

ilmoittaa käyttävänsä myös muita koulutussivustoja, kuten Studentum.fi:tä. 
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86,4% 

13,6% 

Oletko keskustellut jatkokoulutusmahdollisuuksista vanhempiesi 

kanssa? 

Kyllä

Ei

 

Jatkokoulutusmahdollisuuksista keskustellaan vanhempien kanssa, mutta 

harva vanhempi osallistuu aktiivisesti hakuprosessiin 
 

Lähes 90 % kyselyyn vastanneista nuorista on keskustellut jatkokoulutusmahdollisuuksista 

vanhempiensa kanssa. Kuitenkin, vain 30,0% heistä kertoo vanhempien osallistuvan aktiivisisesti 

hakuprosessiin esimerkiksi etsimällä tietoa oppilaitoksista ja koulutusvaihtoehdoista internetistä. 

Avoimissa vastauksissa apua hakuprosessiin saavat kertovat vanhempien tukevan ja kannustavan 

opiskelupaikan valinnassa. Lukioon tähtäävät kertovat myös käyneensä lukiovierailuilla 

vanhempiensa kanssa. Tutkimustulosten pohjalta voidaan todeta, että vaikka valtaosa nuorista 

keskustelee jatko-opiskelumahdollisuuksista vanhempiensa kanssa, vanhempien aktiivinen 

osallistuminen itse koulutuspaikan valintaan on kuitenkin vähäistä. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Avoimia vastauksia 
”Vanhempani ovat etsineet tietoa netistä, kannustaneet hakemaan ja kyselleet 

kyseisestä ammatista työkavereiltaan.” 

 

”Äiti on ollut kiinnostunut ammatinvalinnasta ja ammattihaaveista. Hän on 

ehdottanut minulle eri ammatteja ja aloja, sekä rohkaissut, tukenut ja auttanut 

näkemään eri ammattien monet puolet” 

 

”He ovat tutustuneet koulutusvaihtoehtoihin ja kouluihin ja olemme käyneet 

yhdessä tutustumassa kouluihin” 

 

29,9% 

70,1% 

Ovatko vanhempasi olleet aktiivisia hakuprosessissa 

esimerkiksi keräämällä tietoa kouluista ja 

koulutusvaihtoehdoista? 

Kyllä
Ei



 

 

STUDENTUM OY   

WWW.STUDENTUM.FI   FREDRIKINKATU 34 A 10 PUH: +358 (0)9 856 715 51 

INFO@STUDENTUM.FI   00100 HELSINKI  

 

86,4% 

13,6% 

Olisitko valmis muuttamaan koulutuksen takia toiselle 

paikkakunnalle? 

Kyllä

Ei

 

Valtaosa nuorista valmiita muuttamaan toiselle paikkakunnalle 
 

Paikkakunnalla, jossa koulutus järjestetään, ei ole suurta merkitystä koulutuksen 

valinnassa. Valtaosa nuorista kertoo olevansa valmiita muuttamaan koulutuksen 

takia toiselle paikkakunnalle. Vain 13,6 % vastanneista ei koe olevansa valmiita 

muuttamaan opintojen perässä toisella paikkakunnalle. Selkeä ero muihin 

maakuntiin verrattaessa löytyi Uudellamaalla asuvista nuorista, joista noin 30 % ei 

ole valmiita muuttamaan opintojen perässä toiselle paikkakunnalle.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Kotisivujen vaivatonta selailua mobiililaitteilla pidetään tärkeänä 
 

Tutkimustulokset osoittavat, että nuorille oppilaitoksen kotisivujen vaivaton käyttö mobiililaitteella on 

tärkeää. 42,7 % vastanneista kokee kotisivujen vaivattoman käyttämisen erittäin tärkeäksi ja 43,3 % 

ilmoittaa vaivattoman käytön olevan jokseenkin tärkeää. 

 

 

42,7% 

43,3% 

8,0% 
6,1% 

Kuinka tärkeää oppilaitoksen kotisivujen vaivaton käyttäminen 

mobiililaitteilla mielestäsi on? 

Erittäin tärkeää

Jokseenkin tärkeää

Ei ollenkaan tärkeää

En käytä Internettiä

mobiililaitteella
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Koulutus valitaan kiinnostavien aineiden ja alan työllisyysnäkymien 

mukaan 
 

Nuoret valitsevat koulutuksen kiinnostavien oppiaineiden mukaan. Lisäksi yhdeksi tärkeimmistä 

kriteereistä nousevat myös hyvät työmahdollisuudet koulutuksen jälkeen sekä oppilaitoksen hyvä 

maine. Tämän lisäksi nuoret pitivät tärkeänä, että koulutus valmistaa heitä kiinnostavaan 

ammattiin. Myös hyvät mahdollisuudet korkeaan palkkaan vaikuttavat jonkin verran nuorten 

päätökseen. 

Huolimatta siitä, että moni nuori kokee palkan tärkeäksi kriteeriksi koulutuksen valinnassa, 

koulutuksen antama korkea status ei houkuttele heitä opiskelupaikan valintaa tehdessä. Ystävien, 

vanhempien, opinto-ohjaajan ja opettajan suosituksia ei myöskään pidetä kovin tärkeinä asioina 

jatko-opintoja valitessa. Kuten tutkimusraportista kävi ilmi jo aikaisemmin, nuoret ovat valmiita 

muuttamaan opintojen perässä myös toiselle paikkakunnalle, sillä valtaosa ei koe oppilaitoksen 

läheisellä sijainnilla olevan merkitystä. 

 
Avoimia vastauksia 

 

”Opiskelun tulisi tukea omia tavoitteitani ja viedä minua eteenpäin. Oppilaitoksen 

maineella, ystävien mielipiteillä yms. ei ole mitään merkitystä, jos voin saada 

opiskelusta irti sen, minkä tahdon” 
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Kuinka tärkeänä pidät seuraavia asioita valitessasi koulutusta tai 

hakiessasi tiettyyn oppilaitokseen? 

Erittäin tärkeää

Tärkeää

Ei merkitystä

Vain vähän

tärkeää

Ei lainkaan

tärkeää
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Työmarkkinoiden tilanne otetaan vain osittain huomioon koulutusta 

valitessa 
 

Kysyttäessä työmarkkinatilanteen vaikutuksista koulutuspaikan valintaan, valtaosa 

nuorista ilmoittaa ottavansa jonkin verran huomioon työmarkkinoiden tilanteen 

valitessaan opiskelualaansa. Vaikka nuoret pitävät tärkeänä, että 

työllistymismahdollisuudet koulutuksen jälkeen ovat hyvät, vain harva kertoo 

ottavansa työmarkkinoiden tilanteen huomioon hakuvaiheessa.  

 

Nuoret melko epätietoisia tulevaisuuden unelma-ammattinsa 

työllisyystilanteesta 
 

Sen lisäksi, että vain harva nuori ottaa huomioon työmarkkinoiden tilanteen 

hakuvaiheessa, tutkimuksesta käy myös ilmi, että vain harva on tietoinen alan 

työllisyystilanteesta. Lähes 40 % vastanneista ilmoittaa, että heillä ei ole tietoa tai 

heillä on vain vähän tietoa alan työllisyystilanteesta. Hieman alle 20 % tietää, että 

alan työllisyys tilanne ei ole hyvä, mutta he aikovat siitä huolimatta hakea 

opiskelemaan kyseistä alaa.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

36,0% 

56,0% 

8,0% 

Otatko huomioon työmarkkinoiden tilanteen (mahdollisuudet 

saada työpaikka koulutuksen jälkeen) koulutusta valitessasi? 

Kyllä

Jonkin verran

En ollenkaan

46,1% 

17,4% 

24,7% 

11,7% 

Tiedätkö miltä työllisyystilanne näyttää alalla, johon haluat 

opiskelemaan tai jota jo opiskelet? 

Kyllä, tiedän että alalla löytyy tarvetta

työntekijöille

Kyllä, tiedän ettei alan työllisyystilanne ole

hyvä, mutta haluan silti hakea

opiskelemaan kyseistä alaa

Tiedän vain vähän alan

työllisyystilanteesta

Ei, minulla ei ole tietoa, miltä

työllisyystilanne näyttää alalla, jota haluan

opiskella/opiskelen
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56,9% 

43,1% 

Tarjoavatko oppilaitokset mielestäsi riittävästi tietoa siitä, 

millaisiin ammatteihin tai työtehtäviin koulutukset antavat 

valmiuksia? 

Kyllä

Ei

 

Oppilaitosten tarjoama tieto ammateista jokseenkin puutteellista 
 

Tutkimus osoittaa, että yli 95 % vastanneista etsii tietoa koulutusvaihtoehdoista 

internetistä ja heistä valtaosa käyttää apunaan oppilaitoksen omia nettisivuja. 

Kysyttäessä tarjoavatko oppilaitokset riittävästi tietoa siitä, millaisiin ammatteihin 

tai työtehtäviin koulutukset antavat valmiuksia, mielipiteet nuorten keskuudessa 

jakautuvat melko tasan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oppilaitoksen työelämäkontakteja pidetään tärkeinä 
 

Mahdollisuus verkostoitua opiskeluaikana, saada yhteyksiä potentiaalisiin 

työnantajiin ja päästä harjoitteluun koetaan tärkeänä vastaajien keskuudessa. 

Kaikista vastaajista jopa 88,6 % pitää koulun hyviä kontakteja työelämän 

toimijoihin ja yrityksiin joko tärkeänä tai erittäin tärkeänä. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32,7% 

55,9% 

9,3% 2,0% 

Kuinka tärkeää on mielestäsi, että oppilaitoksella on hyvät 

kontaktit työelämän toimijoihin ja yrityksiin? 

Erittäin tärkeää

Tärkeää

Ei kovin tärkeää

Ei mitään

merkitystä
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Henkilökohtaista kontaktia arvostetaan, mutta tietoa halutaan etsiä myös 

itse 
 

Kysyttäessä, kuinka suuri vaikutus henkilökohtaisella keskustelulla tai kontaktilla 

oppilaitoksen kanssa on valintatilanteessa, valtaosa vastanneista toteaa pitävänsä 

henkilökohtaista kontaktia jonkin verran tärkeänä. Henkilökohtaista kontaktia 

kuitenkin arvostetaan, sillä jopa 20,8 % pitää henkilökohtaista keskustelua 

oppilaitoksen kanssa erittäin tärkeänä. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Osa nuorista on epätietoisia Opetusministeriön valmistelemasta uudistuksesta 
 

71,3 % vastanneista ilmoittaa olevansa tietoisia Opetusministeriön valmistelemasta 

korkeakoulujen opiskelijavalintauudistuksesta, jossa ensimmäistä kertaa 

opiskelupaikka tavoittelevat halutaan nostaa yhteishaussa etusijalle. Heistä yli 50 

% ilmoittaa olevansa huolissaan siitä, että mahdollisuudet vaihtaa alaa 

tulevaisuudessa vaikeutuu. Lähes 42 % kokee mahdollisen muutoksen 

stressaavaksi. Hieman yli 14 % kokee ehdotuksen hyväksi.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20,8% 

59,4% 

19,8% 

Kuinka suuri vaikutus henkilökohtaisella keskustelulla tai 

kontaktilla oppilaitoksen kanssa on silloin, kun teet valintaa eri 

oppilaitosten välillä? 

Erittäin paljon

Jonkin verran

Ei ollenkaan, etsin

tiedon mieluiten itse

71,3% 

28,7% 

Oletko tietoinen Opetusministeriön valmistelemasta 

korkeakoulujen opiskelijavalintauudistuksesta, jossa ensimmäistä 

kertaa opiskelupaikkaa tavoittelevat halutaan yhteishaussa 

etusijalle ? 

Kyllä

En
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Muutoksesta tietoisien avoimia vastauksia 
 

”Minusta opiskelijavalintauudistus on todella huono idea. Uudistuksesta 

suunniteltaessa ei ole otettu huomioon psykologisia tekijöitä: se, että 

opiskelupaikan tai –alan vaihtaminen vaikeutuu, voi aiheuttaa stressiä ja paineita 

opiskelualaa valitessa” 

 

”Minun täytyy jo nyt miettiä hyvin tarkkaan, minne haen sillä koen uudistuksen 

vaikeuttavan alan vaihtamista huomattavan paljon. Uudistus aiheuttaa stressiä ja 

huolta siitä, osaanko valita oikein. Ei kuitenkaan voi olla täuysin varma siitä, 

viihtyykö valitsemassaan koulutspaikassa ja alalla.” 

 

”Ehdotuksella on hyvät ja huonot puolensa. Toisaalta se kannustaa lähtemään 

opiskelemaan, toisaalta se kannustaa syrjäytymiseen. Ensimmäisen 

opiskelupaikan valinnalla ei pitäisi olla niin paljon merkitystä, koska harva tietää 

varmasti mihin ammattiin hakea. Tässä on koko elämä aikaa vaihtaa 

opiskelupaikkaa ja miettiä uudelleen, ensimmäisen haun ei pitäisi painaa niin 

paljon.” 

 

”Suurin osa ensimmäistä kertaa opiskelupaikkaa hakevista ei todellakaan ole 

varma siitä mitä haluaisi opiskella.” 

 

”Ei voi olla täysin varma, mitä opiskelut käytännössä kaiken kaikkiaan tulevat 

sisältämään, vaikka olisi ottanut selvääkin opintojen sisällöstä. Kaikki selviää vasta 

käytännössä; nimenomaan se, pitääkö opiskelemaansa alaa oikeastaan itselleen 

sopivaksi.” 
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Opetusministeriön valmistelemassa korkeakoulujen 

opiskelijavalintauudistuksessa on kysymys yhteishaun 

uudistamisesta ja siitä, kuinka ensimmäistä kertaa opiskelupaikkaa 

tavoittelevat halutaan yhteishaussa etusijalle. Mitä mieltä olet tästä 

ehdotuksesta? 
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”Ehdotus on suurelta osin hyvä, mutta liian kapea siinä määrin, että poissuljetaan 

vaihtoehto vaihtaa alaa. Voihan olla, että huomaa ensimmäisen opiskeluvuoden 

jälkeen, että toinen ala kiinnostaa enemmän ja työllistyminenkin olisi helpompaa 

toisella alalla.” 

 

 

Hieman alle 30 % kyselyyn vastanneista nuorista ei ole tietoisia Opetusministeriön 

valmistelemasta uudistuksesta. Heistä huomattavasti suurempi osa kokee 

ehdotuksen huonoksi ja lisäksi uudistuksesta tietoisia olevien tapaan lähemmäs 40 

% kokee mahdollisen muutoksen stressaavaksi. Moni vastaaja ilmoittaa olevansa 

huolissaan tulevaisuuden mahdollisuuksista vaihtaa alaa.  

 

 

 

 

Muutoksesta tietämättömien avoimia vastauksia 
 

”Nuori on usein melko tietämätön hakiessaan tulevaa jatko-opiskelupaikkaa. 

Mielstäni on hyvä, että opiskelupaikkaa voi myös vaihtaa, jos ala ei tunnu 

mieleiseltä. Toisaalta on hyvä, että ne, jotka ensimmäisetä kertaa hakevat ovat 

etusijalla.” 

 

”Ehdotus saa olon erittäin epävarmaksi.” 

 

”Hyvä juttu niille, jotka ovat TÄYSIN varmoja valinnastaan, huono juttu kaikille 

muille: epävarmoille, alanvaihtajille jne. joita tuntuu olevan kuitenkin valtaosa.” 
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TUTKIMUKSEN YHTEENVETO 
Moni nuori on huolissaan Opetusministeriön valmistelemasta korkeakoulujen 

opiskelijavalintauudistuksesta, jossa ensimmäistä opiskelupaikkaa tavoittelevat 

halutaan nostaa yhteishaussa etusijalle. Studentum.fi-koulutussivuston keväällä 

2014 toteuttamasta käyttäjätutkimuksesta käy ilmi, että moni korkeakouluun 

hakeva nuori ei ole vielä täysin varma siitä, mille alalle hän haluaa tulevaisuudessa 

suunnata.  Epäselvät tulevaisuuden suunnitelmat voivat johtaa siihen, ovat 

korkeakoulujen opiskelijavalintauudistuksen mukanaan tuoma alanvaihdon 

vaikeutuminen herättää huolta. Opiskelupaikan ja alan vaihtamisen 

hankaloituminen pakottaa nuoret miettimään valintojaan entistä tarkemmin jo 

varhaisessa vaiheessa. 

 

Monella nuorella on hankaluuksia hahmottaa työmahdollisuuksia, joita eri alojen 

opiskelu tarjoaa. Lähes puolet kevään 2014 kävijätutkimukseen vastanneista 

ilmoitti, ettei hän tiedä tai tietää vain vähän häntä kiinnostavien koulutusalojen 

työllisyystilanteesta. Lisäksi vain harva nuori ottaa huomioon työmarkkinoiden 

tilanteen jo hakuvaiheessa. Epätietoisuudesta huolimatta nuoret kokevat kuitenkin 

tärkeäksi, että työllistymismahdollisuudet valmistumisen jälkeen ovat hyvät.  

 

Me Studentumilla uskomme, että jos nuorilla olisi ammatinvalintaa pohtiessaan 

enemmän tietoa työmahdollisuuksista ja koulutusalojen työmarkkinatilanteesta, 

opiskelijavalintauudistus ei välttämättä tuntuisi heistä yhtä ahdistavalta 

ajatukselta. 

 

Uskomme, että eri ammattien työnkuvista sekä alojen työmarkkinatilanteista on 

tärkeää kertoa nuorille jo varhaisessa vaiheessa. Riittävä ja oikea tieto auttaa 

nuoria rakentamaan selkeämmän kuvan jatko-opintomahdollisuuksista ja 

työelämästä, mikä auttaa myös tärkeiden tulevaisuuden valintojen kanssa 

painiskeltaessa. Tämä auttaisi erityisesti lukiossa opiskelevia nuoria myös heidän 

ainevalinnoissaan.  

 

Uskomme, että oppilaitosten kannattaa tulevaisuudessa rohkaista nuoria 

aloittamaan jatko-opintojen suunnittelu entistä varhaisemmassa vaiheessa ja 

keskustelemaan ammattihaaveistaan opinto-ohjaajien, opettajien ja vanhempien 

kanssa. Oppilaitosten kannattaa lisäksi jatkossakin panostaa opinto-ohjaukseen, 

työelämätietouteen ja työelämäyhteistyöhön. Esimerkiksi opintovierailut ja 

ammattipäivät, joiden aikana nuoret saavat tietoa eri alojen ammattilaisten 

työtehtävistä ja koulutustaustasta ovat oiva tapa jakaa nuorille informaatiota eri 

koulutusvaihtoehdoista, aloista ja ammateista.  

 

Haluamme rohkaista myös yrityksiä olemaan entistä aktiivisempia 

työantajakuvansa rakentamisessa ja tuomaan nuorten tietoisuuteen messuilla, 

oppilaitosvierailuilla ja erilaisin kampanjoin minkälaisia työpaikkoja alat tarjoavat ja 

minkälaista koulutustaustaa he tulevaisuuden työntekijöiltä toivovat. 


